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SÜMEG és VIDÉKE
Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Sümegen, Morvát Gábor könyvkereske- 

désében.

Előfizetési árak :
Egész évre 8 K, félévre 4 K, negyedévre 

2 K. — Egyes szátn ára 20 fillér.

Hirdetések egyesség szerint 

A nyílt tér sora 1 korona.

Az ostor.Fémet a hadseregnek.
Az Országos Hadsegitö-hivatal az 

alábbi lelkes felhívással fordul Magyar 
ország egész népéhez, minden város, 
minden falu és minden ház összes la­
kóihoz :

Hazánk lakóssága páratlan áldozat- 
készséget tanúsított és tanúsít a háború 
kitörése óta a jótékonyság terén, mél­
tán sorakozva a hós fiaink mellé, akik 
vérük ontásával életük feláldozásával, 
erős karral tartják vissza az ellenséges 
veszedelmet mindnyájunktól.

A háború ismét áldozatot kíván 
tölünk I

Köztudomású, hogy miután ellensé­
geink fegyvertámadásai dicső szövet­
ségesünk és a mi seregeink hősiessé­
gén mindenütt megtörnek, most arra 
törekszenek, hogy államainkat minden 
élelmiszer és nyerstermény behozatalá­
tól elvágják.

Kormányunk bölcs intézkedései és 
hazánk fejlett mezőgazdasága meghiu- 
sitandja az élelmiszer-hiányára fektetett 
számítást, de meg kell hiúsítanunk azt 
a törekvést is, amely a hadi célokra 
szükséges nyers anyagok behozatalá­
nak meggátlásával hadvezetőségünk 
cselekvő képességét akarja megbénítani.

Habár hadvezetőségünk eleve gon­
dolkodott is a szükséges fémekről és 
azok nagy mennyiségben állanak is 
ezidő szerint rendelkezésre, mégis elő­
relátóknak kell lennünk, nehogy azok­
nak esetleg hiánya meggátolja akció­
képességünket.

Szerencsére nagymennyiségű ilyen 
fém van hazánkban a magánosok bir­
tokában, amelyet hazafias közönségünk 
bizonyára készséggel fog a hadveze- 
tóség rendelkezésére bocsátani és ezzel 
keresztülhúzzuk ellenségeink ádáz tö­
rekvését.

Az országos hadsegélyző bizottság 
e cél érdekében Krobatin Sándor lovag 
közös hadügyminiszter védnökségével 
és Hazai Samu báró honvédelmi mi­
niszter diszelnőkségével országos moz­
galmat indít és azzal a sürgős kére­
lemmel fordul a hazafias közönséghez, 
hogy — a vas és acél kivételével — 
minden birtokában levő és nélkülözhető 
házi-, konyha és egyéb fémtárgyakat, 
nevezetesen: sütőket, lábasokat, faze­
kakat, tartályokat, mérő- és más ka­
nalakat, szűröket, korsókat, kannákat, 
katlanokat, mozsarakat, mosó és mozs- 
dóedényeket, poharakat, csészéket, sú­
lyokat, szitákat, vödröket, kádakat, csö­
veket, jég és virágtartókat, lakatokat, 
kulcsokat, kilincseket, ablakredőnyöket,

hamutartókat, bográcsokat, disz-szege- 
ket, játékokat, lámpákat, dísztárgyakat, 
staniolt, üveg- és pipa-kupakokat, ón- 
és ólom tartályokat és törmelékeit — 
vagyis mindazokat a tárgyakat, ame­
lyeket kizárólag vörösrézből, sárgaréz­
ből, nikkelből, ón- és ólomból, vagy 
ezen fémek fölhasználásával készültek 
— már most gyűjtse össze, hogy azo­
kat a jelzett célra — későbben meg­
jelölendő gyűjtő-helyekre — a közre­
bocsátandó ily irányú felhívás után — 
haladéktalanul és díjtalanul beszolgál­
tathassa.

Meg vagyunk győződve, hogy a 
nagyfontosságu cél riem szorul bővebb 
megakolásra és hazafias közönségünk 
ismét készséggel teendi adományait a 
haza oltárára, annál is inkább, mert 
a cél fontosságától eltekintve, egyúttal 
jótékonyságot is fog gyakorolni, mert 
a begyülendő fémeket a hadvezetőség 
a becsár 50°|o-ában megfizeti és ezt 
összeget az országos hadsegélyző bi­
zottság rendelkezésére fogja bocsátani; 
e bizottság pedig ezen összegből első 
sorban a háborúban elesett vagy rok 
kanttá vált katonáknak azokat a hoz­
zátartozóit fogja segélyezni, akiknek 
sem állami segélyre, sem katonai el­
látásra törvényes igényük nincsen, má­
sodsorban pedig a rokkant és megva­
kult katonákat.

Kissé lassan érkezeti J. M. naplójának 
folytatásai, de mindig érdekesek és elolvasni 
is érdemes őket. Itt adom a harmadik rész. 
letet közre, mely különös figyelmet érdemel :

Tehát elsápadtam! mert az ezredes párán- 
csára csak az következhetett, ami következett 
is: >1.2. 3. szakasz rajvonal, irány 1. sza­
kasz a 29-esek balszárnya, 4 szakasz tar­
talék.«

Leoldoitam a kardot, átadtam a szolgám­
nak, rajvonalba fejlódteltem a szakaszomat, 
szinte kábult voltam néhány másodpercig; 
nem tagadom, láttam, hogy a halállal vagyok 
szemközt, csak az akaratom vitt előre, féltem !

Eszembe jutott a családom, — ilyen pilla­
natokban az ember tisztán lát — láttam, 
hogy nem voltam mindig az a szerető apa 
és férj, amilyen kellett volna, amilyen lehet­
tem volna, — láttam és bántam I Úgy érez­
tem, hogy Isten előtt állok, aki talán pár 
pillanat múlva ítél fölöttem, eszembe iutotl 
anyám és meghalt kisfiam s megkönnyebbül- 
tem, hiszen velük találkozom odafönt, nem 
leszek egyedül I Ez az égés* talán 2 másod­
percig tartott.

Valami isteni nyugalom vett erőt rajtam ; 
nem féltem többé, nyugodtan vezettem a raj­
vonalat, láttam, hogy nekem kell a példával 
elöl mennem ; — a rajvonal szépen beigazo­
dott a megadott irányba s most már jöttek a

Évekkel ezelőtt Sümeg uccái nem 
ismerték az ostor durrogását. Ma os­
torok pattogásától hangos az ucca. 
Évekkel ezelőtt, ha egy-egy ostorpat­
togás belecsördült az uccába, hamaro­
san ott termett a rendőr, az ostort el­
kobozta, összevagdalta, a durrogatót 
pedig följelentette. K. városbirónak 
szinte napi szórakozása volt, hogy az 
ostoros atyámfiakat fülöncsipte s bizony 
egyik másik nemcsak ostorával áldo­
zott durrogató kedvtöltéséért, hanem 
föl is kiálthatott Petőfivel :

— Jaj a hátam, jaj a hátam oda 
van !

És micsoda ostoruk van I Persze, 
hogy kedvük töltésének annál inkább 
megfeleljen. Rövid nyélen vagy 2 mé­
ter ostor, erős szijjból összefonva, vé­
gén a hatalmas sudár. Mikor a azu­
tán az ihlet megszállja a tehenes su- 
hanc lelkét, megáll, kéjjel veti szét 
lábát, szeme gyönyörben ég, arca pi­
ros rózsákba fakad s neki lendül a 
munkánnk : csördit akkorákat, mint 
pisztolyok durranása. 10—20-at egy­
másután mig karja bírja, mig ihlete 
el nem párolog. A sudár hangja éles 
síivíléssel vágja a levegőt, sikoltva 
repül szét az uccán, be az ablakokon, 
a házakba.

golyók reánk oldalról, de egy se talált, ma­
gas volt minden lövés. Csak egy gondolatom 
volt ezentúl: előre I s legázolni aki elénk áll I 
Néhány páfrány levelet szakítottam s tartot­
tam elém, hogy olyan könnyen ne lássanak 
élűiről.

Egyszer hirtelen halira pillantok, hát ott 
meg Németh Jóska vezeti a rajvonalat, ho­
lott ő maradhatott volna hátul a fekete fe­
nébe, ő volt (ma is ő) a számivő altiszt.

Szerencsésen elértem a 29-es népfelkelők 
balszárnyát; már előnyomulás alatt vizsgál, 
tam a terepet s csudálkoztam, hogy nem ka­
punk elölről tüzet; közben kiabálás a raj­
vonalban ; >éljen a népfelkelői« az öreg W. 
fegyverek hatalmasakat dörrentek, egy egy 
sikerűit lövési hallatlan éljenzés kisért, no 
meg jókora füstfelhő I A velünk szemközti 
dombról a 29-esek tüzelése a szerbeket elza­
varta ; no gondoltam, én előre megyek a 
szakaszommal, a szomszéd szakaszparancs, 
nők újra valóságos golyózáport luditott a 
mezőre, amelyen át készültem, ép kiadtam a 
jelzést s parancsot: tüzet szüntess I Előre ! 
mikor az ütközetet vezető őrnagy lefújta a 
tüzelést s kiadta a parancsot : »bevonulni I« 
Este volt.

A tábori őrsök kint maradlak a* egyes 
posztokon, a szanitécek kezdték hordani a 
holtakat, sebesülteket, hordták egész éjfélig ; 
a 29-esek I. századából nem jött meg több 
mint 60 ember, a 20/11, 3 századából hiány­
zott 30, az l-ből nem tudom mennyi, csu- 
pán nekünk a 2. századnak nem volt semmi 
veszteségünk. Bevonultunk a gyenge erődit-

Tábori posta.
Vili.
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Gyalázatosai! bosszantó ez az uccai 
durrogatás. De nem csupán bosszantó : 
idegromboló is. Szegény beteg asszony 
panaszkodott, hogy mikor az ostorpat- 
togtatás beledurrog szobájába, hát 
úgy érzi : közvetetlen agyvelejet sújt­
ják e szörnyú ostorcsapások s kinjaiban 
sírásra fakad. Sírnia kell önkéntelen, 
annyira megkinozzák az ostorcsapások 
siivító hangjai

Évekkel ezelőtt falusi atyánk 
fiai is ismerték a sümegi rendet s az 
ostor legfölebb, az altatok megb-g) in­
tésére kellett

Ma teljes erővel átvette uralmát az 
ostor uccuinkon. Szél lében-hossza ban ■ 
járja a rettenetes csördites. A Belvá­
rosban, a Kossuth, a Deák uccuban, 
csak úgy, mint a széleken.

De hát muszáj e, hogy az egész vá­
ros ennek az ostorcsördítő kedvnek 
uralma alatt nyögjön ' Muszáj-e, hogy 
gyönge idegzetű egyének bele bele ré­
müljenek a suhancoknak ebbe a pasz- 
sziójába ? Hozzáillik e az ucc ai elet 
rendjéhez ? Méltó-e Sümeghez, amelyet 
szeretünk rendes, intelligens városnak 
nevezni ? Emeli-e a város lakosságá 
nak, tóként vezetőségének tekintélyét 
az uccai botrányokká fokozódott furcsa 
kedvtöltés 5

Ma nem, hát tegyenek róla! A ve­
zetőség, a rendőrök. Maga a lakosság 
ma már alig fegyelmezhet az uccun. 
Nincs rá jussa. A felnőtt ember is tűri, 
mert : nem érzi ma már rá magul jo 
gosítva, mint az agyonócsárolt régi 
jó világban, meg most ma már a su 
hanrok ugyancsak hetyke durvasággal 
vagdalnak \ issza arra, ki meginti őket 
Jó, hogyha ez a vagdalás csak nyelvvel 
es nem az ostorral is történik a reiul- 
reutasító arcába.

Mát csináljanak rendet 1 Könnyű 
mesterség ez. Eszköze is egyszerű. 
Tartsák valamelyes felügyelet alatt az

ménybe, itt hallottam azután gonosz újságot : 
a mi 2 zászlóaljunk 2 szerb ezreddel áll 
szemközt, a szerbeknek gépfegyvereik és 
ágyúik is vannak.

Vacsorához ültünk ; a zaj nagy volt, a 
hangulat irtdztaló; a tábori őrsök állottak 
ugyan a várkörül az tünkön A szerbek visz. 
szavonullak, de nem tudtuk milyen lesz az 
éjszaka ; aztán lefeküdtünk nyugodni, alvás­
ról persze szó sem voll, revorver a kézben, 
hogy az első lövésre készen rohanunk a 
sáncokra. Pontban éjfélkor hivatja ezredesünk 
a segédtisztet ; 5 perc múlva visszajön a
hírrel: kiürítjük a várat, visszavonulunk.

Éjjel I órakor kezdtük a magazinok tar­
talmát a legénység között szétosztani ; 5 
órakor elindultunk csendben; a írén s az 
odáig behozott sebesültek még e-te 10 óra­
kor elindultak Szebrenica felé.

A sorrend ez volt: elöl vitték ágyakon a 
sebesülteket, betegeket, utánuk a népfötkelők, 
leghátul a tábori zászlóalj Manlicher fegyver­
rel ; ók voltak a födözel Reggel 7 órakor 
letáboroztunk egy haraszlos hegytetőn, 2 
órát aludhattam a fűben, mikor a csendőrök 
jelentették (ők voltak legesleghálul !) jönnek 
a szerbek, egy ezred 4 ágyúval.

Nem volt többé alvás ! Rögtön fölkereked­
tünk, megindultunk, majd egy alkalmas he­
lyen fölfejlödtünk tűzharchoz s ott vártunk 
d. u. 5-ig, 5 órakor parancsot kaptam, hogy 
vonuljak a többi után Szebrenicára. Remény, 
kediünk hogy Szebrenicán ehetünk, ott lesz 
a ilj. törzse, sajnos a törzs ügy megindult, 
hogy Miliciig meg sem tudott állni s magá­
val vitte a zlj. egész élelmét (a betegeket 
Szebrenicán hagyta) s mi ott állottunk egy 
makula élelem nélkül, nem volt kenyér, nem
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elhanyagolt nccát, a tehene,s suhan* 
cok tol vegyék el az ostort s adjanak 
botot kezükbe.

Figyelő.

A Száva mentén
beszélnek az ágyuk.

Egv sümegi ismerősünktől, aki a déli 
haictéren teljesít szolgálatul, kaptuk az alábbi 
háborús elbeszélést:

Nagy darab messzeségben, tizenkét kilo­
méterre a zavarosan ringó Száva vizétől, ? 
gránát járta, siapneltépett fekete ugar egyik 
katlanszerii mélyedésében álltak parancsra 
készen a zimonyi tüzérek. Már harmadik 
Hajtja táboroztak a kies fekvésű, kuszában 
darabos völgy katlan tövében és elszigetelve 
mindentől, nyomorultul elzárva a háborús 
világtól, nagyon, nagyon árvának s elhagya­
totton k érezték magukat A tisztek, javarészt 
pesti és bécsi világférfiak, kedves, száraz, 
invenziózus bohémlelkek, egész napokon át 
keverték a kártyát, ram síit játszottak s igen 
szolidan, csekély 4 filléres alapon. Táboro­
zásuk nyolvvatmvgyedik órájában délután 
két órakor letették a kártyát. Egy autó jött 
sebes iramban a kerék vágta fekete földe­
ken. Az autó hejj.es zökkenéssel megállt 
az ütegparancsnok előtt és csupaszkéjiü ön­
kéntes-automobil ista úgy rótt ki belőle.

- Parancs I — harsogta a jiarancsnok 
télé es barna borítékot nyújtott át

»Hurráit 1» kiáltották a tisztek és a jra- 
rancsnok köré gyűlve, mohó kíváncsisággal 
lesték szavait. Az iitegparanesnok hálom- 
szói-nég' szer végigszalaszlntta szemeit az 
el ősén dtiltbetüs sorokon és kiadta a pa­
rancsot :

Gyorsan felszerelni !
Azután a tisztek leié fordulva, pár szavas 

mondatban röviden vázolta a parancsot. A 
szel bek 1.-ről nyugtalanítják a mi parti-őr­
ségünket s időn ki itt tűz alatt tartják az 
egyik szávamenti lalut. A szerb tüzérséget 
el kell némitani és a szerb partot megtisz­
títani az ellenségtől, melynek egyes gyalo­
gos portyázó különítményei állandóan ve­
szélyeztetik a mi partunkat s lövészeti kör­
zetét.

A megbeszélésnek vége volt és a tisztek

volt kétszersült, nem volt konzerv Szebre- 
nica kis vidéki város egy szűk völgyben, a 
házak egymás h-gyén.hátán ; a lakosság 
szerb és török, íölerménye szilva és dohány. 
Az erdőben sok a dió és gesztenye. A törö­
kök igen szívesen fogadtak bennünket, a szil­
vafákról kosztolt a népfelkelő had, ivott rá 
jó friss vizel. Mikor mi Szebrenicára értünk, 
a törökök már javában menekültek (ők tud­
ták miért !) csak a szerbek maradtak helyű- 
kön s feltűnően gúnyos n néztek ránk ; az 
összes hatóságok elmenekültek, mi a város­
házán laktunk 4.en a rendőrszobában, én 
egv láda tetején aludtam.

Szepí 16. Kisüli, hogy Szebrenicán semmit 
sem kapni, vagy csak igen kevés ennivalói. 
Szilva az volt elég ; itt ettem először zabke­
nyeret, (olyan volt mint a sár) pompásan ki­
aludtak magunkat, különben is olyan tudat­
lanok voltunk, mint az ártatlan bárányok, 
még örültünk, hogy az erős menetelés után 
milyen pompásan kipihentük magunkat P. 
Br. sorsáról is itt kaptunk ; kivonulásunk 
után reggel 7 órakor egy határfinánc meg 
egy eliévedt emberünk benn jártak ; ők je. 
lentették, hogy a szerbeknek gyanús volt a 
hosszú hallgatás s reggel 8 órakor ágyúval 
lőni kezdtek, a faépületeket gyújtó gránátok­
kal lángbaboritotlák s mikor minden égett, 
mozgás pedig nem mutatkozott, bevonultak.

Ez nap még ebédeltem iS, rendes tisztes­
séges ebédet : levest, húst, főzeléket — a 
kórházban; csinos takaros vöröskeresztes 
ápolónők főzték s tálalták föl ! Mióta őket 
láttam, úgy vettem észre, nemcsak a betege­
ket ápolják, hanem az egészségesek udvarlá­
sát is fogadják, — elsősorban az orvosokét. 
Délután 5 órakor indultunk Szebrenicáről

sietve szei teszéledtek. A tábor megmozdult, 
harsány vezényszavak röpködtek a levegő­
ben és csattanban nagyhangú lárma töltötte 
meg a völgyet.

— Kész I — jelentette a főhadnagy és a 
parancsnok kőiültekintő óvatossággal inspi- 
ciálta végig ütegét. Mindent rendben talált, 
az üteg elé lovagolt, rövid gesztussal in­
tett és a tüzérségi csajiat megindult a pa­
rancsnok nyomába

Három óra múlva, este hatkor elérték a 
Szávát. Már akkor erősen alkonyra hajlott 
az illő.

A tüzérek leszereltek. Az ágyukat mélyen 
beásták a földbe cs sűrű bozótfedezékkel 
fonták kőiül. A figyelő-létrákat feltolták és 
a törzs hátra húzódott az ágyuk mögé. 
Mindez igen óvatosan, szinte kriptaszérű 
csöndben ment végbe. Az ügyeletes legény­
ség elfoglalta helyét az ágyuk mellett s lá­
zas izgatottsággal várták a »tűz« jelző ve­
zényszót.

Közben öreg este lett s félelmetesen át­
láthatatlan, fekete vakság borult a csende­
sen imbolygó Száva vizére. A szerb part 
teljes hosszában kísértetiesen mélységes né­
maság honolt. Semmi gyanús nesz, semmi 
csillámló mozgás.

Éjfél után egy órakor az inspekciós őr­
mester felkeltette a főhadnagyot.

— Főhadnagy úrnak alásan jelentem, a 
figyelő kájilár gyanús mozgolódásokat ész­
lelt a túlsó parton.

A főhadnagy gyorsan magára rántotta 
báránybőrös bekecsét és fölmászott a figyelő­
létrára. Süiü, vak, fekete éjszaka volt s 
nem lehetett pozitív megfigyeléseket keresz­
tülvinni. Türelemmel be kellett várni a szür­
kén derelő hajnali homályt, amely felfedi a 
fekete éjszaka misztikus titkait.

Öt órára kibukkant a nap a ködösen ké­
keid felhők mögül s ragyogóan aranyos 
napsütötte márciusi hajnal köszöntött tüzé­
reinkre. Most már mindenki a helyén volt 
és az ütegparancsnok tábori ponyvás sátrá­
ban a vöröshajtókás katonák egész serege 
leste a parancsot. Jóval az ágy ik mögött 
egy hatalmas égbenyuló jegenye tetején 
egy káplár húzódott meg hosszú tábori lát­
csővel meg egy telefon-tölcsérrel a kezében 
s lázas izgalomban várta a nagy színjáték 
kezdetét.

Tizenöt perc múlva berregett az iitegjia- 
rancsnok telefonja. A jegenye tetejéről je­
lentette a káplár :

tovább, velünk menekült a kórház, az összes 
csendőrség, fináncok, határvadászok, igen 
sok török ; rájuk különösen haragszanak a 
szerbek. Este 9 ig végtelen sok szerpentinán 
haladtunk fölfelé, a legénység körül —- elég 
csodálatos, — senki nem volt fáradt vagy 
beteg ; jóllehet soknak egész napi tápláléka 
szilva volt s tán egy kis leves, hús igen ke­
vésnek jutott. Megálltunk egy kedvező pon- 
pon, hunnét az út messze látható s egyúttal 
pompásan védhető is; tábort ütünk, az em­
berek. lepihentek, vacsora nincs.

Szept. 17. Az éjszakát egy bokor tövében 
tűz mellett töltöttük ; jő hogy szép idő jár, 
mert a legénységnek sátrai ’ nincsenek. Reg­
gelire sült kukoricát kávéztunk ; az ezredes 
is. Éjjel jött a jelentés, hogy P. B. felé vo­
nult segítségünkre egy zlj. honvéd, továbbá 
a 20/1. és a 20/111. zlj. őket egy kis tőrök 
falunál, Osmace-nél meglepték a szerbek.-; 
a mieink szuronnyal támadtak ; a vezető ge­
nerális, Lenz is megsebesült. Baj, hogy a 
lakosság közt sok az áruló. Elesett az uno­
kaöcsém is. Ma reggel aztán felvonultunk at 
útmelletti magaslatokra t úgy vártuk a szer- 
beket. Tömérdek menekülő jött, csak a szer- 
bek nem mutatkoztak, (Szebrenicán mulattak 1) 
Az ágyuk napok óta folyton dörögnek, a 
többi világról hetek óta nem tudunk semmit! 
Levelet sem kapni, sem küldeni nem lehet. 
Délig hasaltunk a magaslatokon, a nap me­
legen sütött, aludt az egész nép; pont dél. 
ben valami jelentés jött, elindultunk s teljes 
12 órai marsolás után éjfélkor beértünk Mi­
ijeibe, rögtön konzervet, kétszersültet osztot* 
toltunk ki, a legénység jóllakott, én éhesen 
feküdtem le a tűz mellé, két konzerves lá­
dára. Bámulatos, mennyire nem törődnek az
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— Talán öt méterre a szerb parttól há­
rom rajvonalu lövészárok van beásva a 
földbe. Katonák csak az első lövészárokban 
vannak a harmadik lövészároktól 15 - 20 
méterre sfirii, bozótos magaslat. Többet 
nem látok.

A tüzérparancsnok letette a jegenyei te­
lefon hallgatóját és egy másik telefonkagy- 
lót vett a kezébe. Egy pillanatnyi csend és 
odalent az ágyuknál a hadapród felvette a 
tüzérparancsnok utasításait.'

— 2800 tűz 1
És beszélni kezdtek az ágyuk. Előbb 

lassú, szakadozott mormogással, utóbb föld­
rengető bömböléssel. Sssssss, bum, hallat­
szott rövid ütemszerü egymásutánban és a 
szerb parton tizenöt méter magasságban re­
pült fel a föld. Lecsapott a gránát. . . 3.

Odafönt a jegenye tetején kuporgó káp­
lár kidülledt, tágranyilt pupióval figyeli a 
lecsapó gránát irányát. Az ütegparancsnok 
telefonja folyvást berreg és a hadapród 
szorgalmasan veszi fel a parancsnok uta­
sításait :

— 2500, 30’cal több.
Két perc és az ütegparancsnok új számot 

harsog a telefonba :
2400, 15 tel kevesebb.
Sssssss, bum, bum, bum. Bömbölnek az 

ágyuk, elöl az ágyuknál három tüzér hasra- 
vágódik. Rémes csattanás A szerb part 
egy por és a jegenyei telefon jelenti: „Te- 
letalálat I“

— Őrnagy urnák alásan jelentem, 
mondta a telefonba a káplár — a szerbek 
kiürítették az első lövészátkot és a harma­
dikba húzódtak.

Alig fejezi be jelentését a jegenyei tele­
fon, a túlsó partról élesen süvítő golyók 
százai röpülnek felénk. Az őrnagy gyorsan 
intézkedik :

- 2400, 25 tel több.
És a következő percben újra dörögnek 

az ágyuk. Vad, fülsértő, borzalmasan csat­
tanó bömböléssel. Odaát is megszólalnak az 
ágyuk. Süvítő gránátok öldöklő zaja vihar­
zik fölöttünk, — a jegenye telefonosa újra 
megszólal :

— Az ellenség a harmadik lövészarkot 
is kiürítette. A magaslat sűrűjébe menekült. 
Ott rejtőzik az ellenség tüzérállása is.

Az őrnagy felveszi a jelentést és új szá­
mokat diktál a telefonba :

emberek semmivel, még fát 
nekik, hogy tüzelhe-senek.

Szept. 18. Ma reggel bőven van mindenünk, 
első persze a reggeli, azután mosdás macska 
módra (a macska beleköp a tenyerébe, vé- 
gigsimitja a képét s tiszta !) később az idő 
fölmelegedett, megfürödiem a tábor melletti 
patakban. Délig azután pihentünk délben 
jött a parancs, föl-kellett váltani a tábori őr­
söket a hegytetői védelmi vonalon. Esteledett, 
mire egy fél-századdal fölértem, itt találkoz­
tam 20/111. zlj. parancsnokával, beszélgettünk, 
pihentünk ; éjjel 1 órakor felzörgetnek ben­
nünket, hogy rögtön vonuljak le s álljak az 
ezredes parancsára a félszázaddal.^ .N-Smeih 
Jóska mászott fel utánnam egy őrjárattal, 
szidtam is érte ! ,

Éjszaka jó hideg hegyi es,0 ese ’ a. legAny' 
ség fák alá, szénák, szalmák mellé húzódott 
előre, éjjel jött utánnuk még egy század kör­
mendi népfölkelő.

Szept. 19. Reggel 7 órakor •Jelentkeztem 
az ezredesnél; s minthogy tegnap • 
előtt a hegyre indultunk, a szakaszom ka- 
polt 45 drb. Manlichert, ki volt bo,do8®^ 
mint én I (Már amennyire ilyenkor boldog

"ZZTSÜ 7 ö,.!or k.T «
ezredesnél, parancsára megszállottam 2 sza­
kasszal a Srebrenica! utmellett kiásott sánco­
kat ; az idő is kiderült volt k8rl=- sz'va- 
korzerv, komiszkenyér, ,ó meleg napsütés 
- szivem I mi kell több ? - Délben a* ez 
redes p -rancsára kiegészítettük élelmünké^ 
és azonn d elindultunk a zász dal| után 
Vissza Szebrenica felé, a ,1,. különben na. 
gyón rohant előre, reggel 3 ól d. u. 3-ig, 
mikor utolértük, hat kilométert telt. nem » 
csudálom. a szerbek már ekkor az ut két

— 4-800 első löveg, 5200 második löveg.
És máris szólnak az ágyuk- Szemvakitó 

villanással repülnek a lövegek. Villámlik, 
süvítve menydörög és lecsap a sürü, száraz 
bozótba. És repül a föld és felcsap a láng. 
Lövegeink borzalmasan pusztítanak. Szinte 
kiirtják magostul az egész bozótos magos­
tul az egész bozótos magaslatot.

Egy óra múlva csend van mind a két 
oldalon. Az ágyukat leszerelik. Tovább vo­
nulnak a tüzérek.

Patak-partra ülni
Hiába készül, szive, lelke béna.

Valami emberfi,
Szegény élhetetlen,
Senki barátja, vére tagadja,
Sokat szeretni,
Aki nem volt, lenni
Hiába készül, sírba néz már napja.

Por Tamás.
111.

t] „Gyötrődések" verseiből.
L

Kiöntöm a lelkem csalánra, virágra, 
Hiába;
Amerre elömlik. csalánok kihűlnek,
Rózsák földre dűlnek.

Mért fagynak el attól, ami bennem lángol, 
A lángtól ?
Márt kell hdszónyegként széjjelkergetnem 
Izzó láva-lelkem?

S mig ón testvér-tüzre mindhiába várok, 
Mások
Kicsike tükrökbe napsugarat csennek 
S bókolnak feléjek nyitó rózsakely.hek.

Por Tamás.

II.

Valami világnak 
Csámpait üstökössé,
Sorból kiszédült, útba’ levánnyadi,
Maga sorára,
Egyenes útjára
Hiába ké.-zül, vissza nem találhat.

Valami falkából 
Kimart farkas kölyke,
Maga-zsákmányoló, aklot nem érő,
Más útra térni,
Magát visszakérni1
Hiába készül, mindörökre késő.

Valami sátornak 
Elkószált cigánya,
Nótát felejteti, újakra néma,
Sir ni, örülni,

oldalán a magaslatokon voltak, csak azt nem 
tudtuk hogy a csendőrök és a határvadá­
szok lesik őket, mindkét fajta nagyszerű 
cserkésző. Esteledett, mikor nekiindultunk a 
hegyoldalnak. A hegymászáshoz nem szokott, 
soha tökéletesen ki nem pihent emberek ne- 
hezen másztak s bizony a sötétben egyszer 
azt vettem észre, hogy a századunk ketté 
szakadt, hiába volt minden káromkodás, hiz­
lalás, többé nem értük utol. Az éjszaka egy 
mély útban, rltkás erdőbe nyomott bennün­
ket s hogy esetleg el ne tévedjünk, megáll­
tunk. Fönn a hegytetőn, alig 50 - 60 lépésre 
fölöttünk, kiállítottuk a tábori Őrsöket, azu­
tán nyugovóra tériünk egy fa tövében ; szó - 
oäm elment a század másik felével, nála volt 
n köpönyegem és pokrócom, én pedig duz­
zadva a hegymászástól, olt ültem a fa alatt 
a igen szerettem volna bundáskutya lenni, 
(annak a köpenyegét nem viszi el a szolgája 1) 
Köröskörül a hegyeken pedig megjelentek az 
ismert lámpajelzések s egy velünk szemben 
is >Álli< ki vagy? Honvédpatrul, K. száza­
dos úr ' küldöli bennünket egy vezetővel a 
zászlóalj elmaradt részéért. Odavezették hoz­
zánk a 2 népfelkelőt s török vezetőjüket; 
századosunk egy meghatározott helyre paran­
csolt bennünket; öreg éjszaka volt, mire oda- 
értünk, vezetőnk ijedtében a bő nadrágjára 
esett: nem voltak ott!

Sokáig, sokáig kerestem azután °*et- m 
futottam az összes környező magaslatokig 
persze kiáltozni, tüzet rakni nem lehetett; 
megint csak kiállítottuk a tábori őrsöket és 
sürü bozótos közepén, egy tisztáson váriunk.

Leírta
Németh Bőske.

Villanyosban.
És jött — nem 6 — egy másik,
De mégis ő volt,
Ki jöttek közt — ó. jaj, — mindég hiányzik.

A bársonyos szem az volt;
— Ó, hogy nem ó jött, —
Szemek fölöli nem fvlik több olyan bolt.

'

Mellém ült, nem kerülhet 
Lelkibb közeibe
Két lélek-tő, egymásba elmerültek.

S messzebb volt szent havaknál,
Miket te, boszus
Ég ős, örök felhőkkel eltakartál.

Por Tamás.

HÍREK,

Levél a szerkesztőséghez.
Tekintetes Szerkesztő Úri

Danielisz Sándor dr., a sümegi ál!, -reál­
iskola tanára, az északi harctéreai*,megbete­
gedett, egy ideig a miskolci kórházban feküdt, 
most Budapesten a holdulcai kórházban van. 
Ma kaptam tőle levelet, amelyben többi közt 
ezeket is Írja :

>Én magam nem is merek terveket ková­
csolni a jövőre vonatkozólag, szintén láttam, 
mily véletlentől függ az emberélete. Éreztem, 
milyen az, ha abban a házban, melyben tar­
tózkodom, beüt a gránát, ha egyik szomszé­
dom elesik, másik megsebesül., Álltán) már 
csaknem szemtől szemben az ellenséggel, kö­
zelről lőve reájuk s végül elerótlenedve hord 

‘ágyon kerültem a szanitét-állomásra. Rette­
netes sok vért veszítettem. De bízom a jó 
Istenben, fogok én még fegyvert ragadni«.

Kérem tek. Szerkesztő urat, qzivesljedjék 
e sorokat közölni. Az utolsó rész talán bűz- 
dltólag hat másokra. Én meg büszke vagyok 
kollegámra.

Sümeg, 1915 ápr. 22.
Hazafias üdvözlettel

Kellemen Károly dr. áll. reálisk. igazgató.
_ Tarányi Ferenc dr. Asztrachán-

ban. Mull számunkban megírtuk, hogy Ta- 
rányi Ferenc dr. földbirtokos,, Pr.iejnysl át­
adása után orosz fogságba került. A minap 
Asztrachánból távirati utón értesítette család­
ját, hogy egészséges és jól van.

Ki'üntetés. Városunk egyik derék 
fiá-’rtk kitüntetéséről kapunk hirt Balatonfü- 
redről a következőkben : A hivatali és pol­
gári kötelességteljesítés kiváló prototípusa 
Fazekas Vilmos balatonfüredi járási irodatiszt, 
a Vöröskereszt itteni fiókjának jegyzője $S 
kórházgondnoka, rendkívül buzgó működésé- 
nek elismeréséül a Vöröskereszt nagy ezüst 
érmét kapta Ferenc Szalvátor főhercegtől, a 
Vöröskereszt egyesület védnökétől. Az érem 
átadása vasárnap, e hó 18-án történt igen 
nagy ünnep keretében, amelyen Balatonfüred 
és vidéke közönségének szine-java megjelent. 
Az ünnepség a Fazekas huzakodására épült 
új ipartestületi székházban berendezett hadi- 
kórházban folyt le, mely alkalommal Vassary 
Ernő lürdőigazgató. a Vöröskereszt fiókjának 
elnöke, Stegesdy Ferenc dr. kir. Ítélőtáblái 
biró és Bedegl Gábor községi bíró tartottak, 
a kitüntetett érdemeit és a Vöröskereest fel­
adatait méltató hazafias beszédet. A* érmet 
Vaszary Alexa urleány tűzte ki a kitüntetett
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mellére a jelenlevők éljenzése közben, mire 
Fazekas meghatva mondott köszönetét « nem 
remélt kitüntetésért és polgártársai elismeré- 
Béért. F—ó.

— Üdvözlet a vöröskereszt tagjai­
nak. A sümegi vöröskereszt egylet 1915 
febr. 21-én tartott közgyűlés határozatából 
Smidt Jenő dr. egyesületi alelnököt «Signum- 
laudísz» kitüntetése alkalmából üdvözölte ; 
márc. l-én neki elküldött iratra a tüzér fő­
hadnagy, llánfi Alajos elnökhöz ápríl 20 árt 
a következő tartalmú levelet küldötte

Kelt Feldpost 92 sz ápríl. 12.
„A közgyűlés nevében hozzám intézett szi 

vés üdvözletei és jó kívánságokat hálás kö 
szünettel és őszinte örömmel vettem. Kívánok 
egyesületünkre áldásos működést jó sikert 
és kérem az eg) lel minden tisztviselőjének és 
minden tagjának önfeláldozó működésűkért 
köszőnelemti, őszinte szerencse kivánalaimat 
és legmelegebb üdvözletemet átadni. Hazafias 
köszöntéssel készséges hívük. Dr. Smidt Jenő.“

E sorokat ez utón közöljük tiszttársaink és 
tagjainkéi. Az elnökség.

— Egy sümegi kő mi vés kitüntetése. 
Albert Ferenc sümegi kömives a harctéren 
bátor és vitéz magatartásáért az alanti kitün­
tető okiratot kapta ;

A cs. és kir. XIX hadtest
parancsnoksága 1 518,3. sz.

»A legmagasabb szolgálat nevében Zu. 
bensko melletti 1915 febr. 8-án vivőit ütkö­
zetben az ellenseggel szemben tanúsított ki. 
magasló és kiváló működéséért és bátor ma­
gatartásáért ezennel dicsérő elismerésemet 
nyilvánítom. Tábori postahivatal 140. 1915.
febr. 23. Trollmann altnzigv. — Albert Ferenc 
m. kir. honv. gy. ezred, 200. hegvi telefon 
osztagnál. <

— Konyhás Pista. Volt a helybeli hadi 
kárháznak egy konyhás katonája is: a Pisla 
gyerek. Biz’ ő még gyerek volt, 18 éves, 
mint önkéntes ment katonáikhoz. Elfagyolt 
lábbal került vissza a Kárpátokból Pista bu­
dapesti gyerek s itt a konyhán kópéságai 
miatt elnevezték budapesti csibészr.ek ; az el­
nevezés ráillétt. Legutóbb is egy rutén katona 
ágyában a deszkákat meglazította, az ezzel 
előidézett eredmény persze nagy derültségei 
okozott ; a kertben heverésző katona lábát 
összekötötte Igaz, hogy ez alkalommal az ő 
csíkos kabátját a fához kötötték, ami szintén 
mulatságot eredményezett. A konyhán a sza. 
kácsné kedvét kereste, lat hordott, kávét 
őrölt stb. szívesen, csakhogy valami fogára 
valót szerezhessen. Különösen a befőttet ér- 
lékelte, de a szalámi, sonka is vágyai ne­
továbbját képezte. Szóval, Pista _ |lít szt.rél 
ejtette élt a nyalánságnak, a babot, krump- 

s répát következetesen lemondta. Szegény
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házak fennállása kezdetétől fogva minden 
vasárnap minden sebesültnek bort, szivart s

lit
Pista, csütörtökön visszakerült Nagykanizsára 
Vájjon, hogy folyik sora? Aligha' ilyen jól. 
mert a távozás nagynehezen esett neki.
, ~ A baiatontavi menetrend május 
h 01 ™5,US hó 31 iS ét vényben van la.
púnk kiadóhivatalában betekinthető

"7 Adjunk a vak katonák részére 1 A 
napi sajtó állandó rovatban lelkesít buzdít 
adakozásra a vak katonák részére. ’.Nem is 
lehet szánandóbb lény a földön mint aki 
szeme vüágát fiatal korában vesztette el A
W x AAereSZ,nck e célra eszközölt gyűjtését Bozó Manóié úrnő, 5 koronává, g^g^ta

koronái pedig az egylet rendelkezésére5
bocsájtot Fogadja köszöneiünket. A vakok
19|l5ránrd|d'8,z?yiii,é8ünk 38 koro'm. Sümeg 
1915 április 24. Az elnökség.
«Rh~ nuÖfZÍ?net‘ A hel>beli három kórház 
Bebesültjeinek nevében hálásan köszönöm a
zdSkíak In ÍÓSá8m 8 'kitartóbb adako- 
zónknak . Sümegi Iivadar tiszttartó úrnak 
a*l, hogy az itt kezelt sebesülteknek a kór.

cigarettát ad. Illő tisztelettel Tőlh Imre, sza- 
kaszvezető, sebesült a hadikórházban.

— Katonatemetés. Folyó hó 24 én d. 
ti. ismét katonát temettek Sümegen, özv. 
Simonils Jánosné fia, József 20-as honvéd, 
sümegi fiút, ki a harctéren meghűlt. Tüdő- 
vészben édes anyja gondos ápolása ellenére 
is meghall. Temetése nagy részvét mellett 
ment végbe. Fehér ruhás leányok vitték a 
hős honvédet és a helybeli kórházakba levő 
lábadozó bajtársai kisérték utolsó útjára. A 
temetési költségeket a vöröskereszt fedezte. 
A temetési járandóságot ft. Somlyai Ambrus 
plébános helyettes elengedte.

— Jótékonyság. Würzburger Mór deb­
receni takarékpénztári igazgató a sümegi já­
rás fószolga bíróságánál egy peres ügyből 
kifolyólag 20 K.át adott jótékony célra, mely 
összeget Farkas István főbíró átadott Bricht 
Viktor városi pénztárnoknak azzal az ulasf. 
lássál, hogy a pénzen a helyben ápolt kato­
nák részére cigaretta-dohány [szerezzen be.

— Vasúti előmunkálati engedély. A 
kereskedelmi miniszter Zalaszenigrót község 
elöljáróságának egy további év tartamára va­
súi i előmunkálati engedélyt adott ki és pedig 
Tapolcza állomásából kiágazólag Lesenceto- 
maj, Németfalu, Zalaszántó, Cserhátmajor, 
Vindornyalak, Sénye és Zalaudvarnok érinté­
sével esetleg Vindornyaszőllős és Kisgörbő 
községek érintésével a dunántúli érdeki vasu­
tak Zalaszentgrót állomásáig vezetendő szab­
ványos nyomtávú helyiérdekű vasútvonalra.

Laktanyaépités Nagykanizsán. A 
hadügyi kormány 1500 katona befogadására 
állandó jellegű katonai laktanyát építtet 
Nagykanizsán, amelynek felépítésével Merkl 
Arnold temesvári épiiőmesler van megbízva. 
Az új laktanya a 1 elekiutca végén 11 kát 
hold területen 1 'l2 millió K költséggel fog 
épülni. Ugyanott katonai kórházat is’ létesí­
tenek négyszáz beteg elhelyezésére.

Köszönet. A helybeli hadikdr'ház se 
besülljet élelmezésének javításához az elmúlt 
héten hozzájárullak : Tóth tiyv’.áné 2 l< és 
éleim. cikk. Élelmi cikkeket még : Parányi 
f erencné drné Nagy Istvánná drné. Sümegi 
hvadar lóih Ferencné (ükk), Helter Ferencé, 
(Jeliért Samuné drné, Rédeyné, Qombai Fe­
rencé Szabó Jánosné, Bódis Ignácné Ve 
.linger Gyula, Kohl,nana Miksáné, Havasi Jő, 
zseíne, Olasz. Jánosné. - Ruhaneműt varrtak 
lavuioitak : Jámbor Mikldsné, Lukács Janka’ 
Joos Bozst, Licsár Anna, Molnár Margit 
Jankó Mariska, Felhő Anna, Kovács Zsigáié,’ 
Nagy Lua, Cvaskó Mariska. Kertészkedtek ^
fnílrl R«’ HS?u J?ldn’ Námelh Mariska,
H ,krváihB|8ZSI’ Hc bu ii0nkil- Tibold Ilonka, 
Honáth Lujza, Szabó Jusztina, polg. leány-
isk. tanu.ók, lovábbá, azokon a reálistáin
dől™,? l! V TU ,!í'pban ftíl8oroltam, még 
dolgoztak Csonka Lslván, Szalay LástM
bái'srf hI' R,eChnilcer Károly, Mester- 
cá| ba,.dor’ 3'aulllner Lajos, Bauer László 
Scholtz Miklós, Müller Miksa, Rosenthal Jó-’ 
zsef, Berger Imre, Jankó István. — Egy vi 
tézunz is van a sebesültek közt: Tóth Lajos 
ak, megmetszette és_ megkapál.a a kórház
kertjében levő szollot s gyümölcsfákat. Ez a 
derek ember érzi, tudja azt, hogy nemcsak 
a hat déren, de itthon is keli tudását erefé- 
hez mértén értékesíteni, s ezzel hozzájárul 
hözjóhoz - Az önkéntes ápolónők mindent 
hálásán köszönnek, s kérik a kertészkedő
rnSi kdÍÜnak Pa^'d'.ve,emé„8 km8Ó

kuüákZr«ranIatt a kutyák ? A hatóság a 
kutyákra 40 napi zárt rendelt el Sümegen
úgy látszik ezt a rendelkezést a kutyát tartó
gazdák egyáltalán nem tartják be. Naponként
csapatostul futkosnak a kutyák a város uí-

cáin annélkül, hogy kosár volna a szálukon 
Hát kérem tz egyáltalán nem járja a Ba"'
dáktól, kik « rendelelet nem veszik figyelembe
A hatóság, hogy rendeletével érvényt 8ze 
rezzen, az uccán futkosó kutyákat a gv*?' 
mesterrel összeszediIte. Tehát a gazdáknak 
maguknak Is fontos érdeke, hogy kutyáik 
győpmesler kezébe ne kerüljenek. Tartsák 
meg szigorúan a kutyák elzárására kiadott 
rendelelet. 1
- Az Első Magyar Általános Bizto. 

Sitó közgyűlése. Az Első Magyar Bizto- 
sitó-1 ársaság e hónap 10 én tartotta rendes 
évi közgyűlését gióf Csekonics Endre titkos 
tanácsos elnöklete alatt. Az 1914 iki üzlet­
évről szóló, Ormódy Vilmos főrendiházi tag 
vezérigazgató által előterjesztett igazgatósá 
gi jelentés, mely felolvastatván, a nagy. 
számban megjelent részvényesek élénk tét 
szésével találkozott; megállapítja hogy j*,. 
zárt üzletév a bábom dacára kitűnő 'ered­
ményeket hozott. Az egyes biztosítási üz­
letágakban elért nyereségekben egyesítése 
után a tiszta nyereség 6,744,975 korona 64 
fillér összegre rúg, melyből az alapszabály, 
szerű levonások és a társaságnál megszo­
kott nagyszabású tartalékolások után 
3,200,000 korona fordittatik a részvényesek 
osztalékára s Így minden egyes részvé' 
osztaléka 800 korona. Kitűnik a jelent'' , Vf 
hogy a társaság a háborúval járó tár " 
valamint hadsegitő akciókat már j,“1 .'
összesen 290.225 korona 8 ' ,, , e,.g *j? 
adományokkal támogatta. A ..n *rí !<‘tev.0 
zados működésének emlé1" z 
korona közcélú alapítva- , ^ ^ 
korona év! kamatából irmn/Tl. ^ 2°'o° 
dapesti Önkéntes ‘J ° koro,na a, Bu' 
ugyancsak 10000 , Mcntoegyesuletnek s
nelmi kútfők V i-k?r0na “ magyar törté-
ténelmi ,mtéz' ,‘aila r a/Ómai maß>’ar tör" 
k: ,.j. etnek adományoztatott. Rend-

.1 mele/ s^ggei emlékezett meg még az 
zgazgatósár-i jelentés a társaság háromszaz- 
huszouöt ,hadbavonult tisztviselőjéről, kik 
közül már tizenegyen haltak hősi halált, 
tgeu. sokan sebesültek meg és számo- 
s?-ni szereztek vitézségükkel kitüntetéseket. 
A tá rsaság ügynöki karából ezerkétszáznál 
többen szolgálnak ez idő szerint szintén
hadi akéit seregben. A társaság hadbavonuh- 
jaixiak családjairól anyagilag méltóan gon­
dolkodik. A közgyűlésre a háborús évről 
S7,dló jelentés mély benyomást tett. Felöl- 
v as ván a szakjelentesek is a közgyűlés az 
összes fölmentvényeket megadta s az elő­
terjesztéseket egyhangúlag tudomásul vette.

— Tilos a termést eladni. A kormány 
ntár kibocsátott rendeletéval a jövő termés 
adásvételét megtiltotta és érvénytelennek 
nyilvánította. Tilos és semmis minden olyan 
szerződés, mely az i 915 évben betakarítandó 
búzának, rozsnak, kétszeresnek árpának, 
zabnak tengerinek, hüvelyeseknek, repcének, 
olajmagvaknak, és burgonyáknak általány, 
ban történő vagy az ilyen termés reményé­
nek meghatározott áron való adásvételére 
vonatkozik. Az előre eladás és vétel tilos. 
Aki ily tiltott ügyletet közvetít, két hónapig 
terjedhető elzárással 600 kor. pénzbüntetéssel 
büntetendő. A vételárelőlegek és egyéb szol­
gáltatások visszdkö vetethető k.

— Elesett hősök, más kedves hatottak 
arcképét fénykép után, a háború nehéz vi­
szonyaira való tekintette), a művészi Lixico- 
nokból ismert, a főváros tárlatán állandóan 
szereplő festő művésznő bármilyen nagyság­
ban jutányosán megfesti. Ki ezen alkalmat 
lelhasználja, nemcsak élethű, de művészi becs­
esei bíró képet is kap. Cim a kiadóhivatalban.

Felelős szerkesztő : Morvát Imre. 
Szerkesztőtárs : Németh Bőske. 

Laptulajdonos és kiadó: Morvát Gábor.
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Nyilt-tér.

Steckenpferd
liliomtejszappan

(E rovatért nem vállal felelősséget n szer 
kesiló )

rontos I Nélkülözhetetlen ! Nagyszeiü
Gazdaságoknak, gepvulajdo- 
nosoknak kevés néniért finom

lisztet készítő malma lehet

RÉZGALIC
minden mennyiségben azon­

nali s/.állításra kapható

Beregi LajoscégnéiSzegeden.

jüJ SZABÓÜZLET!!
i . I

rtesitem Sümeg i
város és vidéke í
úri közönségét, í
hogy jó h i r- í

i névnek örvendő í
jj I
1 szabó üzletemet:
i í
1 Csabrendekről Sümegre i
a helyeztem át. Kérem a l
a n. é. közönség további b. í
a pártfogását. Tisztelettel í

jj GRÜNBAUM GUSZTÁV I
\ férfiszabó, Sümeg. lEitner.fele ház.) |
a I
Ü Nagy választék szövetekben ! |
a i
lanonöDonoDnnanaonanonaonnaoni

Ajánljuk világiul ü és kiváló MA5ÁN- 
JÁHÓ és von látású gőz- és benzin 
: —: cséplőgépeinket. :

M a g a n J a v o
kőtörő és fűrészelő gépeket, közép és 
magas nyomású nyersolaj-motorok at,

s z a 1 rn a p v é s e k c t.
KELLNER és SCHANZER BUDAPEST

üáliiiáii-iileíl 8.

GuDítcí

A prima
kaucsuk
dpősaro

twcsuk sarkok1

JimiHeipirtfcinaiklti kivid.

Clj malomjárat!
Ollókő vek, sikszitával együtt szerelve 
• .'. a járat nagyság szerint .".
darál óránként 100--800 kilót
finom lisztet készít ó-ként 20 —140 »
Tökéletes kézldarélók svéd 
marokrakó és kévekötő are- 

tógépek.

KELLNER és SCHANZER BUDAPEST
Kálnián-uten 8,

A nagy háború
írásban és képben
füzetenkint 40 fillérért kapható

Morvát Gábor
Könyvkereskedéseben, Sümegen.

EGÉRKEZTEK

a legújabb divalu bécsi

NŐI KALAPOK,
melyek a legnagyobb 
választékban és jutá­
nyos áron kaphatók :

Szíjártó Györgyrté
női kalapüzletében,

= Sümegen. =

Naay választék ivrszkalapkban,
Átalakítások elfogadtatnak.

SÜMEGEN.

Bergmann & Co. cégtől Tetechen a Elbe.
egyre nagyobb kedveltségnck és elterjedtségnek 
örvend szeplő ellen elismert hatásánál fogva a a 
Hör- és szépség gondozásában való fölülmulha- 
tatlauságáért. Ezernyi clitmerölevél I Sok legna­
gyobb kitüntetés I Bevásárlásnál óvatosság I ügyel, 
jen nyomatékosan a Steckenpferd védőjegyre és 
a cég helyes nevére 1 Darabja 80 fillérért kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban, illatszerilzletek- 
ben sth, — Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Ma- 
nera liliomkrémje (70 fillér egy tubus). Kittinő 

szer női kezek gondozására.

jutányos árakon elfogad

a kiadóhivatal.

AA SaIXI-I- bárme|yik úi éPüle*
iMIvIvll tét betetőzné vagy 
___! .......... ..... használtnak pótlá­
sába belekapna, kérjen a lakóházak, 
istállók, kamara, pajta, ólak és egyéb 
épületek befödésére szolgáló kátrányos 
és meszelni való aszfalt bitumen kő- 
fedéllemezböl mintát, mely még a leg­
olcsóbb zsuppnál is olcsóbb, de amel­
lett emberéleten át eltart. Hogy biz­
tos és célszerű, kitűnik abból, hogy 
tűzbiztosítása a cserépnél is olcsóbb, 
sőt mert könnyű tető készül belőle, 
vékonyabb fal és könnyebb gerendá- 
zat szükséges, tehát ez is nagy meg­
takarítás. Bárkinek szívesen nyújt fel­

világosítást s ingyen ad mintát

Orvosok
bizonyítják, hogy a legkitűnőbb 

köhögés elleni gyógyszer

Kaisen féle
MelNKaramellák

a ,.3 fenyővel **•

MILLIÓK használják

Köhögés
rekedtség nyálkaság, katarus, fájó 
torok, szamárlmrut, valamint élő- 
vigyázatból meghűlés ellen, leg­
célszerűbb minden harcosnak 1
C1AA közjegyzőileg hitelesi- 

tett bizonyítvány or­
vosoktól és magánosoktól bizo­
nyítják biztos hatásukat ! Ét­
vágygerjesztő, jóitű bonbonok. 
1 csomag 20 és 40 fillér, doboz 
60 fillér Háboiús doboz 30 fillér.

Kapható M. KOSSÁ GUSZTÁV 
gyógyszertárában Sümegen.

Valamint minden gyógyszertárban.

APIR
szalvéták

fehér és színes 
100 darab K 1'50-től 

K 3 50-ig.

Kapható: Horvát Gábor
papirkereskedésében Sümegen.

■ -vJ
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SÜMEG ÉS VIDÉKÉ 1915. árprllie 25.

Első magyar általános biztositó társaság, Budapesten.
___  ..a.. i___  ée ha4nnPCshÍZÍOSÍtáSI UZlota

KIADÁSOK.
I. Tűzbiztosítás.

Kifizetett károk ón költség«* . . • • ■ • • 
levonva vlB*onU>i<to»UA*i károk ón költői 

Függőben maradt károk tartaléka ■ • • ■ • * ■' ' ,
8<er/vst költségek .i vieroulhUt rész utáni bevétel li xon \».í\m i
Jövedelmi <vló é* bélyegilleiékek.................................................. .j
Posta bérek ...........................................................................................
Ad -mUnok hadicélokra...............................
A ttlzbiztosítAst üzletel terhelő igazgatási költségek . . . •
lt.hajihatlan követelések leírása • • •
\ h ború fűlt tAn el m m számolt kü 1.1 ■ ' 1 '' y, ' j
A következő évek készpénz-díjtartalékn i \ -/ont.u/tos.lőtt j 

rost levonása után é- minden megterhelő- ne.kui . • • j
II. Szállítmánybiztosítás. _

Kifizetett károk és költségek • . ’t", . '
levonva vlszontbiz.tositnti károk es km;- --

Függőben maradt károk tartaléka.............................. .... •
Szerzési és igaxg. költsége, a viszontb. rész utáni b-véte levon j 
A következő évek készpénz díjtartalék i a viszontbiztositott i 

lést levonása után és minden megterhelés nélkül . . .
III. Jégbiztosítás.

Kifltetett káruk és költségek . . .. "A*'1 1
levonva viszontbiztositott k írok es kei isi .. ■. » • 1 ; 1

Függőben maradt károk tartaléka . . ......................... ;
Hzerzésl és igazg. költségek a viszontb. rész utáni b. tétel levon.
Bélyegilletékok...........................................................................
Beli íjihatlan követelések leírás i..................................................
A folyó évben lejárt több éves jéghi/iositások esedékes tart. j
A következő évek készpénz-dijtartaléka...................................

IV. Be törésbiztosit As.
Kifizetett károk és költségek . . • e l-' .3

levonva viszontbiztositott károk és költs - !
Függőben maradt károk tartaléka ...
Szerzési és igazg. költségek a vi* -*onth. vesz után. :■ v"<i.
A következő évek készpénz-dijtartaléka a \ontbí/todiotí 

rész levonása után és mindéu megterhelő- oe.k.il . .

1914. évi nyereség ......................... .j

vagyon.

korona fill-

5.487,038 47 
908,53*2! 26 
784,430! "2 
392.226 17 ion.lőtt :,9 
261 NI 

l.TSó.Nl"- 0.5

1.296.059 »7 

10.532,519; «•!

50,076
75.840
11,783

4 <1.1 I1' l.‘$

500,000;

trszamia
,|j korona fill.

I

j{ 21.620, l'»4 47

237,1...» S.V

!| 2.656,910 33

678,5ői. 34

3,86.8.5 m 45
29.1)62.317 lő

I. Tűzbiztosítás.
Az 1913. évről Áthozott készpénz-díjtartalék 

a vi-zontbiztositott rész levonása után és
minden megterhelés nélkül . . • • • • ’ • • * '

iuzbi/tositások után bevett dijak ős 4>7g 402-88

levonva: törlesztett dijak . . m 7jr. coo.77viszontbiztosítási diiak 7.013,9^2 86 10.74.»,88^ 77
Az 1913. évben függőben m a t‘a3TKarot^lartaIe!ni^^Aá^ 

II. Szállitmánybiztositás.
\/ 1913. évről áthozott készpénz-dijtaMalék 

a vi-zontbiztositott rész levonása után és 
minden megterhelés nélkül . . . • • • • nő..»

S/.dliim.mvbizt. után bevett dijak és illetékek 6o7,l-3 13 
levonva: törlesztett dijak . . • wt Roq.jq

viszontbiztosítási dtjak47dj466^i
Az 1913. évben függőben niara7!TTdm)!Ma7taTókn . . .

III. Jégbiztosítás.
áthozott készpénz-díjtartalék..........................

■k után bevett dijak és illo-
.............................................................. 4.602,407*56
törlesztett dijak . . • 664,004"37
viszontbiztosítási di jak 2 *324.269*81 2.888,274*18

Az 1913. évben függőben niat'adTTároktartaléka . . .
IV. Betörósbiztositás.

Az 19!3 évről áthozott készpénz-díjtartalék
viszontbiztosított vész levonása után ős

I ldiden megterhelés nélkül . . ..........................................
Be i11 rési I i zt os 11 a sok után bevett dijak és

ül-", i'ecek................................................... ..... . 563,898-91
levonva: törlesztőit dijak . . . 73,066-01

viszont biztosítási dijak 234,124 96 307,790 97
Az 1913. évben függőben maradi károk tartaléka . .

V. Egyéb bevételek.
Szelvény-, takarekp., váltó- és egyéb kamatok, Arfolyam- 

nyereség idegen pénznemek után, valamint társasági 
házak tiszta jövedelme..........................................................

Az 1913. évi 
Jvgbiztosib 

téliek .

korona

12.188,426 87

10.532,519 01
887,661 -

100,000

73,793 70
85,783 84

792,059

1.714,193
24,754

460.000

256,107
15,551

BEVÉTELEK,
fill.

30

korona | Üli.

23.008,607 48

259,577 54

2.531,007 12

731,659 57

1.931,465 74
29.062,317 45

Merlegszámla 1914. december 31-én. TEHER.

Központi pénzkészlet.......................................................
Értékpapírok és kamatozókig elhelyezett- tőkék :

külön kimutatás szerint...................................

Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapján -k éltékei:

2.610,000 kor. Kisbirtokosok <>r z -jo- füM- 
hitelintézete 5%-os z:á!«»_•; . A

200,000 kor. 6"/„ inagy.ir n.i-i k ' • á
45 drb Pesti hazai első ta.,.w i. i r

részvény .................................ál
Átmeneti kamatok........................................

„Ormódi Ormody Amélie alapítványa“ értékei:

60,600 kor. Kisbirtokosok országos iő!.|- 
hitelintózote 4* /0-os záloglevél . . . á

Átmeneti kamatok........................................

Első magyar általános biztosító társaság ,,Tűzoltók h
letétben a m. kir. állampénztárban.........................

Átmeneti kamatok............................................................
Leszámítolt váltók............................................................
Társasági házak.................................................................
L'iuxnMin I Pénzkészlet és maradván vökMilónféle adósok: j bJ Maradv6nyok iUegl.„ i,izt,;„uú

67ő.(KK) —
4 j.u Ki­

kul ona ifili 
122,506 22

I
29.662,501 95

S3 90

a ké.-'viseleségeknél

42,832 i 90

64.787! — 
177.904 33 

1 176.600 — 
5 081 J21 24 
3.752.414 39 
1.193,166 70

44.679.383; 73

■aőiptöke . teljesen befizetett 3000 egész részvény & 2000 korona és 
•n ilefizetett 2000 fél részvény á 1000 korona..........................................

........................................................................
- , kiilÖn tartalék.................................................................... ..........................

* lüa'ék a viszontbiztositott rész levonása után Se 
: n. eterhelés nélkül:

9 bizi ősi tások után............................................... , . 10.532,519-61
■ .: • i«:: tánybiztosítások után........................................... 100,000-—

: i;/tusit ások után......................................................... . 489.149-63
! ei-irósbiztositások után............................................... ..................500.000'—

A h-dio 
Függő

Előbbi év,

a' Kis 
ui Kis, 
C) Ki se

lytái el nem számolt külföldi üzletek dijtartalóka. . . . . *

iüzb:z;ositásuk után .......................................... . • 908 532*26
sz.ii.it :if.uybiztosítások után.......................... . • • 75.340"—
jégbiztosítások után.................................... ..... , . . . 45.318-22
• M ■! t »rési * izt ősi tások után.................................................... 15.765-06

vr »I eddig fel nem vett osztalékok . . .
. vs szolgák nyugdíj alapja**..........................

magyar általános biztosi tó társaság „Fél százados alap“ 
magyar általános biztositó társaság „Lévay-alap“ 
aiagvir általános biztositó társaság „Ezredéves ala-

500,000-—
200,000 —

100,000-— 
100,000 — 
51,399-50

eh ' »nu i ly Yilmos-alap ..............................................................
e) I irmódi Ormody Amélie alapítványa .......
fi K.lső magvar általános biztosító társaság „Tűzoltók segély

alapja“ ' .............................................................................. .... ■ ■ 64,787--
Életbizlositási osztály folyószámlán..........................................
1913. évi nyereség . '.........................................................................

* Az idei hozzájárulásokkal 1.400,544 kor. 69 fillérre emelkedett.
** A nwv.henial.ikai mérlegben szereplő külön alappal, valamint 

idei hozzájárulással 4.722,450 kor. 44 fillérre emelkedett.

korona fill.

8.000,000 _
8.000,000

26,355 81
2.000,000

11.621,669 24
1,296.659 57

1.044,955 54
1.520,985 10

28 850
3.557,490 54

1.016,186 50
2.697,028 91
3.868,596 4 a

44.679,383 73

KIADÁSOK.
II. Életbiztosítási üzlet.

Ö venkülaalik évi zárszámla 1914. jaa.iar I-íöI december 31-ig. BEVÉTELEK,

Visszaváltott kötvényekért....................
Halálesetek után kifizetett kárösszeg
Lejárt kiháznsitási tőkékért....................
Kiházasit. biztosításoknál haláleset köv, 
Függőben levő károk és «lijvisszatérilé.- 
Fíiggőben levő kiháznsitási tőkék tarul
Év járadék okért............................................
Bélyegekért.................................................
Irodai bér, postadijak, nyomtatványok, 
Tiszti fizetések....................................... ,

Orvosi dijakért.......................................
Szerzési és dijbohajtási költségek 
BehajthaUnn tartozások leírása . . 
Kisorsolt biztosítások tartaléka . , .
Díjtartalék ez óv végén....................
1914. évi nyereség ......

VAGYON.

egyéb költs.

4.952,011: 99 
5.339.750 40 

60,146; 69

2.295,348 20 
520.875 49 
477.703 81 

1.4')6.074 37 
342.061 51 

09,701 91 
138.790 99 

1.300,6 3 47 
4 1.049 34 
4.000 

l-io.81 xih)2 76 
2.870.379 19

10

« fo
dt évből áthozott díjtartalék . ...
iyt dijak : ez évben kiállított kötvények után . . 

az előbbi években kiállitolt kötvények után . . . 
a biztosított töke emelésére fordított nyeremények

Illetékek.......................................................................................
Levonva : ;ölült kötvények és dij-

viszontbiztositá-i dijak
2.508,457 K 35 f. 
1.091,911 „ 97 „

'.jövedelem.............................................................................
vi függőben volt kiírok és dij visszatéri lések tartaléka 
évi függőben volt kiházasitási tőkék tartaléka

korona j fill.

1.843,371 99 
25.535,253! 79 

151,832 12 
474,009| 44

28.004,467 34 

3.600,369 32

692,755
528,832

04

korona i fül.
170.890,663 83

24.404,098 02

8.115,592 96

1.221,587 29
204.631,842 10

Mérlegszámla 1914. december 31-én.

Értékpapírok és kamatozókig elhelyezett töké;,- ], 
kimutatás szerint ........

Túlélési esoportok értékpapírjai :
80.800 kor. n. é. magyar kir. 4° ,,-os km • 
15.700 kor. n. é. M. földhitelint. 4 k,
átmeneti kamatok...................................

Átmeneti kamatok ..................................................
Jelzálog-kŐlesonök..................................................
Kötvény-kölesönök........................................ *
A központ tartozása folyószámlán....................
Vezér- és főügynöksőgvk és mások t irtózásai .

korona fill. 

151.117,098

02.135 20 i 
12 795 50 

209-33

1 / \

vonva a viszontbiztosítási díjtartalék . . .
■' 'u nyi észesm IV sül hizlosiiottak biztossági alapja

M !• V" károk i - dijvisszalóritésék tartaléka 
heu levő kihá/asiiási tőkék tartaléka . . .
-i . -. ;.o: tok számlája.........................................
.. :■ t i! dijak................................... ....

veit nyeremények 1913. évről . . . !
■mi bi t. dt -rk tartaléka....................................
:I b./tositó intézetek és mások követclósoi , 

vi nyereség .... ................................

267,881 ko 
449,879 ko

89 üli. 
13 fill.

korona MII.

180.818,002 76
1.844,415 95

829,706
1.518,551 46

776,796 74
1 75,546 59

13,565 74
13 63

4,000
161,206 94

2.876.379 19
188.418,185 57

, . Értékpapírok és kamatozol,uj elhelyezett tőkék:
Az elemi ágazatok mérlege sze, int _ 1
Az életbiztosítási ágazatok mérlege szerint 29.662,501-95

151.117.098-60

Záloglevelek 
Községi kotvéu' ok 
.1 árad ék ok és államilag biztosit 
Küllőn léle 6riékpn|,iroK . . .

Értékpapírok:

h) Hamatozólog- elhelyezett tőkék:

Budapest, 1914. december hó 31-én.

Á I lf ÁZgatóBág;: Ba'aban Adolf. Bcrzex-icz v Albert
A fenti /.árszámlákat és mérlem k. t v. < "\ ;/<l: 

segédkönyvekkel lelj.sen megegyezőknek találtuk.
A leltig y elő bizottzrg: Burehard-BclavA

K 180.779,600-55

K 122.579,(K 9-40
K 1.924,770-—
K 25.332,429-81
K 4-422,010 —
K 154.259,219-21
K 26 521,381-34
K 180.779,600-55

"ni s József.
lyokbnn

f. re i ti 8 l ó 22-én. 
ív érne fh Titusz

Frank Henrik, a központi könyvezőa főnöke, 
báró Harkányi Frigyes, Ormody Vilmos. gróf Zichy János.

meghatározott elvek szerint készülteknek és azok egyes tételeit a fő- óa

Lendvai Vilmos
titkár.

báró Radvánszky Géza,

NAGYKANIZSAI FÖÜGYNÖKSÉQ : *
Fő út és Csengeri-utca sarkán levő társasági palotában.

KERÜLETI ÜGYNÖKSÉG :
-SllmanL Nánhanknál

báró Ueohtrit* Zaigmond.

Brandlhofer Antal
eégjegysó.
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